

## 李鹏到积石山县调研基层社会治理工作

本报讯 (临夏融媒记者 马健) 10月14日,州委常委、州委政法委书记李鹏到积石山县寨子沟乡、胡林家乡、关家川乡、吹麻滩镇,调研综治中心规范化建设、基层社会治理等重点工作。

李鹏说,综治中心是开展社会治安综合治理和推进平安中国建设的重要平台,是坚持和发展新时代“枫桥经验”、推动将矛盾纠纷化解在基层的重要载体。县委政法委、县综治中心要加强政策研究,聚焦“务实、管用”,落实为基层减负工作要求,优化整合台账资料;要强化县域矛盾纠纷规律特点研判,针

对多发易发矛盾纠纷,通过类案分析、部门会商等方式,研究制定工作指引,推动同一类型矛盾纠纷高效预防、及时化解,提升矛盾纠纷排查化解质效。乡镇党委要坚决扛牢属地责任,整合基层治理资源,强化阵地建设,合理分区设置,不断提升综治中心规范化建设水平。乡镇综治中心要严格落实社会治理联防联控“549”工作机制,加强网格化服务管理,切实做好矛盾纠纷预防排查化解和社会治安风险防控工作;要加强干部管理,认真落实“定岗定人定责”要求,强化教育培训,提升业务能力。

## 积石山县多举措提升食药安全治理能力

本报讯 (临夏融媒记者 赵好飞 实习记者 孟庆玲) 今年以来,积石山县扎实推进食品药品安全专项整治行动,通过强化统筹部署、精准排查隐患、创新监管机制,筑牢民生安全防线。截至目前,累计检查食药经营主体1903家,发现问题3267条,责令立即整改2543条,限期整改724条。

该县多次召开专题会议,成立专班,县委、县政府主要领导及分管领导带队赴校园、经营单位督导。县市场监管局压实监管责任,举办校园食品安全培训会防范风险。县食安办牵头联动

多部门,聚焦12个重点领域排查风险,查办食药违法案件23件,14起在办、8起结案,移送公安机关线索1条,有力震慑违法行为。

优化市场监管机制,统筹监管所力量打造标准化站点,划分5个片区由局党组成员分片包抓,打通监管“最后一公里”;优化案件办理机制,实行查办分离,线索审核后随机派办,调查终结后集体讨论处罚,保障群众食药安全。

选派骨干参加省州培训,组织执法人员集中学习食药安全知识;联合教育部门举办校园食品安全培训3期,覆盖校长、食堂负责人等500余人次,规范食品加工、留样等环节工作标准。

## 广河县举办牛羊肉精分割技术培训班

本报讯 (临夏融媒记者 马正兰) 近日,广河县牛羊产业发展协会与陇盛源牧业有限公司联合举办牛羊肉精分割技术培训班,吸引众多养殖户及产业链一线人员参加。此次培训班旨在提升从业人员技术水平,补齐产业发展短板,为牛羊产业高质量发展注入新动力。

此次培训采取“理论+实操”相结合的方式进行。技术指导围绕牛羊肉精分割方法、排酸技术、冷链存储、品质分级、损耗控制及安全生产六大模块展开教学,讲解不同部位肉的分割机理特

点,系统解读国家冷鲜肉品质分级标准,帮助学员建立标准化认知,通过传授“分段控温排酸法”“边角料二次利用方案”等实用技巧,提升学员的独立操作能力。实操环节重点演示刀具使用、分割动线及真空包装、冷链预冷等流程,确保学员掌握标准化加工技能。

据悉,培训为期12天,学员来自全县牛羊养殖、加工及营销一线。培训提升了学员对精准部位识别与标准化分割水平。通过精深加工与延链增值能力,推动牛羊产业在“质”与“效”上实现新跨越,进一步增强该县产业发展后劲。

## 康乐县秋季中小学生运动会暨“千字文”武术操比赛开幕

本报讯 (临夏融媒记者 马琼洁) 近日,康乐县第五届秋季中小学生运动会暨“千字文”武术操比赛在蓝川初级中学开幕。活动将体育竞技与传统文化相结合,是深化“体教融合”理念的重要实践。

《千字文》武术操作为特色项目,将经典诵读与传统武术巧妙融合。学生

们在朗朗书声中展臂出拳,强健体魄的同时感悟文化内涵,实现“文武兼备、德才兼备”的育人效果。该武术操不仅提升了学生身体素质和专注力,更培养团队精神与坚毅品格。

近年来,该县高度重视青少年体育工作,通过完善体育设施、丰富体育活动等举措,持续推进体教融合。此次活动的举办,为学生提供了展示风采的舞台,也为青少年健康成长注入了文化力量。

## 我州网络诗人阿子诗集《阿子诗选》出版

本报讯 (临夏融媒记者 李萍) 近日,我州网络诗人阿子的诗集《阿子诗选》,由中国文化出版社正式出版发行。

此诗集凝聚了诗人多年心血,收录了其近年来的代表性诗作,不仅是其个人创作的一次系统梳理,更是展现乡土风情与人文温度的文学新篇,其中《太子山》《莲花山》《胭脂湖》等作品广受关注;《莲花山》曾获“阅·见西部”第一季“诗歌里的家乡(甘肃赛区)”最佳人气奖,《胭脂湖》获“奋进新征程 建功新时代”“甘肃建投杯”临夏州短视频大赛三等奖,《太子山》等还被凤凰网、澎湃新闻等主流平台转载。诗作以质朴的语言,将太

子山、黄河、河州牡丹等地域元素与故土情怀相融,形成独特的“临夏叙事”诗风。同时,该诗集集文并茂,兼具文学性与观赏性。

阿子,原名马力明,甘肃省作家协会会员、州人大代表,我州第一批全民阅读推广人,长期以诗为媒传播乡土文化,曾连续3年出版诗歌台历并免费发放4000余本。此次出版方表示,《阿子诗选》的出版是对地方特色文学的发掘与推广,该书将通过纸质出版与数字传播结合的方式,在多家线上平台及全国发行网络与读者见面,为网络诗歌实体化传播及当代乡土文学创作注入新活力。



一条横贯东西的协作纽带,正在重塑陇原大地的乡村振兴图景。自2021年临夏县与济南高新区建立结对关系以来,五载同心协力,两地共同书写出产业兴旺、人才涌动、民生改善的动人篇章,这场跨越千里的“山海之约”绽放出绚丽的花朵。

3.16亿元财政援助资金落地生根,86个民生项目拔地而起,11940名群众直接受益——这是东西部协作交出的暖心答卷。通过精准对接市场,临夏特色产品走进东都市场,累计完成消费帮扶4.18亿元,今年前8

## 锁定现代化 改革再深化

### 山海携手共筑致富路

临夏融媒记者 乔栋明 通讯员 崔皎

个月已突破1.15亿元。临夏县的田间地头、产业园区,随处可见协作带来的深刻变化。

临夏县现代农业产业园里,新建的温室大棚里菌菇长势喜人。5年来,实施的40个产业开发项目,将66.69%的协作资金用在产业发展的刀刃上。来自东部的12家企业带着3.03亿元投资落户临夏,共建的现代农业产业园成为县域经济新引擎。富有特色的391家“河州味道”美食门店在济南遍地开花,1100多名临夏籍餐饮从业者将西北风味带到了齐鲁大地。

金秋的高新区企业车间内,来自临夏县的37名专业技术人才正在跟岗学习。5年来,这样的双向交流已成常态:8名党政干部双向挂职,203名教

育、医疗及农业专业技术人员往返两地。通过46期专题培训,8685名当地干部提升了专业素养。这种“走出去+请进来”的人才培养模式,为临夏县打造了一支带不走的人才队伍。在劳务协作方面,7183名农村劳动力通过东西部协作机制实现转移就业,17个援建帮扶车间让2944名群众实现家门口就业。教育医疗领域的变化更为显著:1632场帮扶活动中,东西部学校、医院结对共建,85所学校和62家医疗机构建立了常态化学交流机制。济南高新区的社会力量捐赠了价值3237万元的物资,助力民生改善。

临夏县成立正科级东西协作专职机构,这一创新举措让协作工作有

了更强有力的组织保障。与此同时,中央单位定点帮扶也结出硕果:南光集团5年来投入2843万元实施25个项目,今年又新增602万元帮扶资金,在产业合作和教育扶持等方面持续发力。

从黄土高原到齐鲁大地,从产业合作到人才交流,临夏县与济南高新区的协作实践,正在打造东西部协同发展的生动样本。随着一个个项目的落地、一项项机制的完善,这条东西部协作之路必将越走越宽广,为乡村振兴注入更强劲的动力。

东西协作新时代 济临携手新征程  
临夏州融媒体中心 济南市临夏州对口帮扶协作工作队 联办



临夏市建筑垃圾再生处理项目设计平均年处理建筑垃圾25万吨,每年可生产标砖3880万块,综合利用率达80%。目前,项目已进入试运营阶段。正式投用后,将对全州建筑垃圾进行清运和资源化处理,有效改善和保护城市周边生态环境,为城市可持续发展筑牢绿色根基。

临夏融媒记者 马琼洁  
王渊明 摄



## 东乡县:“托管式”帮扶点亮教育新希望

临夏融媒记者 赵好飞

中学搭建起系统的发展框架。

“学校刚起步时,各项制度不完善,文化建设更是一片空白。要发展就得从管理、师资、资源三个方向破局。”回忆起初到东乡的场景,刘国材至今记忆犹新。一方面,帮扶专班完善管理制度与考核机制,严抓课堂教学质量;另一方面,丰富第二课堂,成立书法、舞蹈等多个学生社团,按学科推行分层教学,让“因材施教”真正落地见效。同时,学校确立“立德树人,崇文睿化,守正创新,启智育心”的办学理念,以“崇德、尚真、勤学、笃行”校训为引领,着力营造优良校风、教风和学风,为师生打造有温度的精神家园。

教师是教育的核心,亦是帮扶工作重点突破的方向。东乡中学以“引才精准化、育才体系化、留才长效化”为目标,依托西北师大附中优质资源与地方人才引进政策,累计引进233名优秀毕业生(含40名研究生),并从全县选调20名骨干教师,组建起一支以30岁以下青年教师为主体的“青春战队”。

在教师培养上,西北师大附中送来“定心丸”:新入职教师需接受为期1个月的封闭式岗前培训,接受全方位系统学习;定期选派教师前往西北师大附中跟岗,体验先进教学模式。同时,双方推动“西北师大附中+东乡中学”双教研组长制度,选派33名附中名师担任学科带头人,通过同课异构、示范课、专题讲座等形式,与多个学生社团,按学科推行分层教学,让“因材施教”真正落地见效。同时,学校确立“立德树人,崇文睿化,守正创新,启智育心”的办学理念,以“崇德、尚真、勤学、笃行”校训为引领,着力营造优良校风、教风和学风,为师生打造有温度的精神家园。

教师是教育的核心,亦是帮扶工作重点突破的方向。东乡中学以“引才精准化、育才体系化、留才长效化”为目标,依托西北师大附中优质资源与地方人才引进政策,累计引进233名优秀毕业生(含40名研究生),并从全县选调20名骨干教师,组建起一支以30岁以下青年教师为主体的“青春战队”。

在教师培养上,西北师大附中送

来“定心丸”:新入职教师需接受为期1个月的封闭式岗前培训,接受全方位系统学习;定期选派教师前往西北师大附中跟岗,体验先进教学模式。同时,双方推动“西北师大附中+东乡中学”双教研组长制度,选派33名附中名师担任学科带头人,通过同课异构、示范课、专题讲座等形式,与多个学生社团,按学科推行分层教学,让“因材施教”真正落地见效。同时,学校确立“立德树人,崇文睿化,守正创新,启智育心”的办学理念,以“崇德、尚真、勤学、笃行”校训为引领,着力营造优良校风、教风和学风,为师生打造有温度的精神家园。

高一年级历史教师妥秀英,是这支年轻队伍中的一员。作为土生土长的东乡人,从西北师大毕业后,毫不犹豫地回到家乡任教。“学校每周都会组织公开课和教研活动,师大附中的老师和同事们会帮我分析公开课中的问题、梳理改进方向,还有各类专业竞赛为我们提供锻炼机会。”妥秀英说。

经过3年的磨练,这支年轻的教师队伍交出了亮眼答卷:近130人荣获国家及省州县表彰,其中2人斩获国家级荣誉、7人获省级荣誉。每一张证书背后,都是教师们挑灯备课、反复磨课的坚守。

在数字化教育浪潮中,帮扶团队以推动东乡中学直播课堂为突破口,促进信息技术与学科教学深度融合。走进该校直播教室,总能看到生动的教学场景:师大附中教师借助云端设备,将课程以高清直播形式传递过来,学生可实时与授课教师互动;下课后,辅导教师结合教案,针对未听懂的知识点再讲解,形成“名师远程讲授+本地教师现场辅导”的高效双师模式。

高二13班的牟小龙,是直播班的受益学生之一。“屏幕里,师大附中老师讲得很透彻,下课后,本校老师会把没听懂的再讲一遍,一年来我的成绩有了明显提升,希望两年后我能考上理想的大学。”牟小龙满怀信心地说。

如今,西北师大附中不断拓展帮扶维度,一批一批优秀人才怀揣教育热忱加入东乡中学,为这支“青春战队”注入新活力;而刘国材更是以“扎根东乡”的决心,毅然辞去西北师大附中党委书记一职,将全部精力投入东乡中学的办学工作中……使这场温暖绵长的教育接力,不断续写新的篇章。



## 2025年9月份全州8县(市)环境空气质量排名

根据省、州大气污染防治工作要求,现将2025年9月份全州8县(市)环境空气质量排名公布如下:

县(市)	综合指数 排名	可吸入颗粒物 (PM <sub>10</sub> ) 浓度	细颗粒物 (PM <sub>2.5</sub> ) 浓度	二氧化硫 (SO <sub>2</sub> ) 单位:ug/m <sup>3</sup>	二氧化氮 (NO <sub>2</sub> ) 单位:ug/m <sup>3</sup>	一氧化碳 (CO) 单位:mg/m <sup>3</sup>	臭氧 (O <sub>3</sub> ) 单位:ug/m <sup>3</sup>	首要 污染物	截止9月30 日优良天数 比率(%)
临夏市	6	2.83	56	6	29	6	17	PM <sub>2.5</sub>	97.4
临夏县	5	2.73	57	7	21	5	10	PM <sub>2.5</sub>	97.1
康乐县	2	2.26	44	2	18	4	8	PM <sub>2.5</sub>	98.8
永靖县	4	2.48	46	3	16	2	5	PM <sub>2.5</sub>	97.4
广河县	3	2.31	52	5	14	1	10	PM <sub>2.5</sub>	96.9
和政县	4	2.48	47	4	17	3	9	PM <sub>2.5</sub>	99.6
东乡县	1	2.14	37	1	18	4	6	PM <sub>2.5</sub>	128
积石山县	/	/	/	/	/	/	/	/	/

注:1.数据来源于甘肃省省级环境质量自动监测系统。

2.综合指数越低,环境空气质量越好;综合指数越高,环境空气质量越差。

3.积石山县站点由于地震停运。